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Поскъпването на
храни, облекла,
техника, горива и

всичко, което ни тряб-
ва за домакинството,
вече променя трайно
потребителските нави-
ци на българина.
В магазините за хра-

нителни стоки всичко,
което е на промоция, се
изкупува значително
по-бързо отпреди, а
много хора пазаруват

независимо дали
им трябват, или
не тези стоки
Другата особеност по

отношение на големите
вериги е, че те засилват
продажбите на соб-
ствените си марки, кои-
то са по-евтини, за
сметка на останалите.
Поскъпването роди

още единфеномен – ма-
газините на модни
брандове вече предла-
гат скъпите дрехи от
новите колекции на из-
плащане, показа проуч-
ване на “24 часа”.
Клиентите ни ста-

наха ценово още по-
чувствителни отпре-
ди. Наблюденията ми
са, че когато избират в
някаква стокова група
нещо и срещнат пред-
ложение за бранд, с
който е свикнал, и соб-
ствена марка,

избира
собствената
марка на
търговската
верига,

която е по-евтина,
обяснява изпълнител-
ният директор на “Кау-
фланд България” Иван
Чернев. Това не се от-
нася само до ограничен
кръг храни като хляб,
кисело мляко и други
такива.
Брошурите според

него се четат много по-
внимателно отпреди и
все повече хора плани-
рат покупките си спо-
ред тях.
Лошото е, че ние сме

в началото на процеса
на промяна на потре-
бителските навици и
предвид задаващата се
тежка зима очаквам
още промени. Напри-
мер това лято про-
дажбите като обеми
паднаха много по-сил-
но, отколкото в пред-
ишни години, каза още
Чернев.
Впечатлението му за

промоциите се по-
твърждават от едно
скорошно проучване на
агенция “Прагматика”,
направено в края на ля-
тото.
85% от анкетираните

потребители казват, че
са започнали да пазару-
ват целенасочено на
промоция, а

Промоциите привличат хората
много по-силно, отколкото преди.

Евтина храна на
промоция - важна

вече цената, не марката

Отговорът
на

инфлацията:

8% не
обръщат
внимание на
марката и
дори на
самия продукт,

стига той да е по-евтин
от обичайното.
Най-много се е увели-

чило търсенето на на-
малени плодове и зе-
ленчуци – с 53%, млеч-
ните продукти и колба-
сите – с 54%, захарните
изделия – с 53%, и алко-
хола – с 52%.
По-лошото обаче е,

че част от потребите-
лите напълно преста-
ват да купуват опреде-
лени продукти, напри-
мер 14% от анкетира-
ните са казали, че са
спрели да пазаруват ри-
ба и колбаси.
Спадът в потребле-

нието на основни хра-
ни

е вече 30%
спрямо
година
по-рано,

а през пролетта, кога-
то беше първата въл-
на на поскъпване, по-
треблението беше
спаднало с 20%, съоб-
щи за “24 часа” предсе-
дателят на Държавната
комисия за стоковите
борси и тържищата
Владимир Иванов.
Според него намаля-

ването на търсенето

� Българинът чете все по-
внимателно брошурите на веригите
� 14% от потребителите напълно са
спрели да купуват колбаси и риба
� Хората преоткрили колко
хранителни и трайни са макароните

ниедаоскъписвинското.
Няколкомоднибранда

с магазини в София

вече са
сключили
договори
с банки

и предлагат най-скъпите
облекла и обувки от но-
вите колекции, а и не са-
мотях,наизплащане,по-
каза проверка на “24 ча-
са”. Продавачи сподел-
ят, че идеята е срещнала
разбиране и немалко хо-
ра прибягват до такава
схема,най-многозасред-
ните като цени стоки.
Най-скъпите, които са
единични бройки, по
принцип се купуват от
най-богатите и те не па-
заруват по този начин.
Нопримернороклизапо
5-6 хиляди лева вече че-
сто се продават с първо-
начална вноска за 20%
от стойността и остана-
лото се разсрочва за 12
месеца или дори повече.
Друга промяна на по-

требителските навици,
свързана с инфлацията,
е, че

все повече хора
избягват
плащането
в брой,

показва проучване на
Paysafe, направено през
август. 52% oт
cънapoдницитe ни
cпoдeлят, чe плaщaт вce
пo-мaлкo в бpoй в

cpaвнeниe c двe гoдини
пo-paнo, a 41% дори де-
кларират, че трайно са
си променили платеж-
ните навици. За 45% от
хората това е начин да
сложат в ред личните си
финанси, катопроследя-
ват по-лесно за какво
точно харчат пари.
Пpoyчвaнeтo прави

сравнение с година по-
рано и се оказва, че 45%
от анкетираните у нас
изпoлзвaт своята дебит-
на карта знaчитeлнo
пo-чecтo, oтколкото
във Beликoбpитaния
(39%), Гepмaния (29%),
Итaлия (21%) и
Aвcтpия (21%). Близo
75% от българите ca
плaтили c кapтa пoнe
вeднъж в пocлeдния
eдин мeceц.
Ползващите дигитал-

нипортфейлипъксеуве-
личават 24% cпpямo
гoдинa пo-paнo. Tова са
най-вече различните ви-
дове разплащателни
средства, за които се по-
лзвамобилният телефон
и които позволяват още
по-лесно проследяване
на ежедневните разходи,
отколкото банковата
карта. В това отношение
пpoцeнтът на потреби-
телите, избиpaщи ди-
гитaлни пopтфeйли като
предпочитан метод за
плащане, е почти същи-
ят като и в Гepмaния и
Aвcтpия - 29% и зa двeтe
cтpaни.

все още не е стигнало
до там, че да спадат
продажбите на неща
като кисело мляко, си-
рене, кашкавал. Кисе-
лото мляко вървеше
нагоре през цялата го-
дина, независимо от
поскъпването, едва на-
последък има задържа-
не на продажбите, но
то по принцип през зи-
мата и при застудява-
не се продава по-малко.
Има обаче впечатля-
ващ ръст на продажби-
те на макаронени изде-
лия, които никога не са
били особено популяр-
на храна в България.
Българите сякаш
преоткриха колко хра-
нителен и траен е то-
зи продукт, каза Ива-
нов.
Друга ясно откроява-

ща се тенденция според
него е, че се

засилват
продажбите на
заместващи
продукти
Например сиренето с

растителни мазнини,
което дълго време бе

изтикано в периферия-
та на потребителския
интерес, отново пови-
шава продажбите за
сметка на по-скъпите
сирена и кашкавал.
Увеличена е и продаж-
бата на кренвирши, но
без най-скъпите видо-
ве, които по магазини-
те вече струват по 9 лв.
килото и просто не се
купуват, защото цената
им е почти изравнена с
тази на прясното месо.
Според Иванов съ-

всем скоро ще се про-
мени ситуацията и с ме-
сото поради глобални
причини. Особено
свинското дълго време
не повишаваше цените
си, но конюнктурата
вече е такава, че

в Европа е
започнало
поголовно
унищожаване
на животните,

защото китайският па-
зар е напълно затворен,
безизгледиотноводапо-
чне да приема свинско
месо. Това ще намали
вноса и у нас и е в състоя-


